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Az igazgató 

Dr. Cseh Károly egyetemi tanár, a Munka- és Környezet-egészségtani Tanszék korábbi 

tanszékvezetője 2010. július 1-től nyert igazgatói kinevezést a Semmelweis Egyetem 

Népegészségtani Intézetébe.  

Dr. Cseh Károly 1976-ban végzett a Semmelweis Orvostudományi Egyetemen. 1976-1997 

között a Semmelweis Egyetem III. Belklinikáján dolgozott. 1997 óta a Fővárosi 

Önkormányzat Károlyi Sándor Kórház I. Belosztályának osztályvezető főorvosa. Szakorvosi 

vizsgát tett belgyógyászatból, foglalkozás-orvostanból. A Magyar Diabetes Társaság 

Diabetológus Orvos minősítésével rendelkezik. Az Észak-pesti régió diabetológus referens 

főorvosa. 

1986-ban orvostudomány kandidátusa, 2002-ben MTA doktora tudományos fokozatokat 

szerzett. 

2001-ben habilitált doktori fokozatot, 2004-ben egyetemi magántanári kinevezést nyert a 

Semmelweis Egyetemen.  

2007-től a Semmelweis Egyetem Foglalkozás- és Környezet-egyészségtani Tanszékének 

vezetőjévé, majd egyetemi tanárrá nevezték ki. 

Tudományos érdeklődési területei az immunológia, a diabetológia, az onkológia, a 

foglalkozás-orvostan és a megelőző orvostudomány.  

Tagja a Magyar Belgyógyász, a Magyar Immunológus, a Magyar Diabetológus 

Társaságoknak, a Magyar Üzemegészségügyi Tudományos Társaságnak, a Foglalkozás-

orvostani Szakmai Kollégiumnak..  

1979-1980 között 1 évig WHO/UNDP ösztöndíjjal az MTA Enzimológiai Intézetében, 

1987-1990 között Howard Hughes ösztöndíjjal a Texasi Egyetemen, Dallasban végzett 

kutatási tevékenységet.  

71 magyar, 60 idegen nyelvű közleménye, 16 könyvrészlete jelent meg. Impakt faktor 

száma: kutatói levelek nélkül 52, kutatói levelekkel 85, független nemzetközi idézettsége 457. 

Az intézet múltja 

Egyetemünk önálló Közegészségtani Intézetét 1874-ben Európában az elsők között 

alapították, felismerve a közegészségtan oktatása önálló intézetébe történő szervezésének a 

szükségességét.. 1875-től kötelező szigorlati tárgy lett, majd 1893-ban a tárgy a 

gyógyszerészképzésbe is bekerült. A tanszék élére a fiatal és tehetséges Fodor Józsefet hívták 

meg. 

Többszöri névváltoztatás, átszervezés, majd két intézetre történő szétválasztást követően 

alakult meg egyrészt az Egészségügyi Szervezési, Orvostörténeti és Társadalomorvostani 

Intézet, másrészt a klasszikus Közegészségtani Intézet. Ezek 1997-től újra összevonásra 

kerültek, és az egyesült intézet Közegészségtani Intézet néven működött 2010. július1-ig. 

Ekkor a Semmelweis Egyetem Szenátusának határozta alapján a Közegészségtani Intézetet 

egyesítették a Munka- és Környezet-egészségtani Tanszékkel, és létre jött a jelenlegi 

Népegészségtani Intézet. 

Az intézet jelene 

A Népegészségtani Intézet a Semmelweis Egyetem három karán, az Általános 

Orvostudományi, Fogorvostudományi és Gyógyszerésztudományi Karán, a IV. évfolyamon 

oktatja a népegészségtan tantárgyat kötelező, kötelezően választható és szabadon választható 
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formában, magyar, angol és német nyelven. Az Általános Orvostudományi Karon (ÁOK) heti 

1 óra előadás és 1,5 óra gyakorlati képzés áll rendelkezésünkre a tananyag átadásához. 

Tárgyunkat két féléven keresztül hallgatják a hallgatók; mindkét félév végén, kollokviumi 

vizsgán adnak számot a felkészültségükről.   A Fogorvostudományi Karon (FOK) a 

népegészségtan oktatása féléves, heti elméleti óraszáma 1,5 óra, a gyakorlati óraszáma heti 2 

óra. A félév sikeres záró kollokviummal válik elfogadottá.  

A Gyógyszerésztudományi Karon (GYOK) ugyancsak féléves a tárgy oktatása, itt heti 2 

óra elméleti és 2 óra gyakorlati képzési idő áll az oktatás rendelkezésére. A képzési időszak 

szigorlattal zárul. 

A Népegészségtan tantárgy tematikája az ÁOK I. féléve során: epidemiológia és orvosi 

demográfia; életmód és egészség; az egészségfejlesztés módszerei; környezet-egészségtan 

(talaj, víz, levegő); foglalkozás és környezet-egészségtan; kémiai biztonság és toxikológia; a 

globalizáció egészségügyi hatásai; sugárhigiéne; munkavédelem; az egészségügyi 

ellátórendszerek felépítése és működésük erőforrásai; az egészségügyi és közegészségügyi 

ellátás rendszere Magyarországon; minőségbiztosítás az egészségügyben; egészségpolitika; 

orvostörténelem.  

A II. félév során: általános és részletes járványtan; kórházhigiéne; nozokomiális fertőzések 

és megelőzési lehetőségeik; nem fertőző betegségek epidemiológiája; az egészséget 

veszélyeztető magatartásformák és az ezekkel kapcsolatos primer prevenció; táplálkozás-

élettan, a helytelen táplálkozással összefüggésbe hozható megbetegedések; élelmezéshigiéne; 

anya-, csecsemő-, gyermek és ifjúsághigiéne; gero- és mentálhigiéne. 

A kötelező tananyag elsajátításához szükséges tankönyvek, jegyzetek és szakirodalom  

Kötelező:  

Tompa Anna (szerk). Népegészségtani ismeretek.: Semmelweis Kiadó, Budapest 2008 

Előadások + gyakorlatok anyaga  

Javasolt: (ÁOK, FOK és GYOK évfolyamokra egyaránt érvényes) 

Ádány Róza (szerk.) Megelőző orvostan és népegészségtan. Egyetemi tankönyv Medicina 

Könyvkiadó ZRT. Budapest, 2006. 

Tompa Anna ( szerk.) Kémiai biztonság és toxikológia. 

Medicina Könyvkiadó ZRT. Budapest, 2005.  

Dr. Schulteisz Emil: Orvostörténeti jegyzet, Semmelweis Egyetem, 1988. 

Az Intézet által oktatott kötelezően választható és szabadon választható tárgyak: 

Prof. Tompa Anna: Környezetvédelem  

Forrai Judit: Orvostörténet / History of medicine kötelezően választható magyar és angol 

nyelven – 

Forrai Judit: Fejezetek a gyógyítás művelődés- és kultúrtörténetéből (szabadon választható)  

Forrai Judit: Népegészségügy tantárgy a fogászatban (szabadon választható). Fogorvostan 

hallgatók részére: felvehető az 5-10. szemeszterben  
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Balázs Péter: A orvosi hivatástudat eredete  

Prof. Simon Tamás: prof. emeritus Egészség-gazdaságtan 

Prof. Simon Tamás: Férfiak egészsége és betegségei. 

Közegészségügyi ismeretek – A VI. évfolyam hallgatói részére kötelező, 4 órás kurzus 

Szakdolgozatok 

Minden évben, mindhárom karon magyar, angol és német nyelven hirdetünk meg 

szakdolgozati témákat. Az idegen nyelvű oktatásban különösen a német hallgatók érdeklődtek 

a tárgy iránt, 2004-2008 között összesen 34 német nyelvű szakdolgozat, valamint 30 ÁOK, 13 

FOK és 12 GYOK szakdolgozat készült az Intézetben. 

A megelőző orvostani és népegészségtani szakorvosképzés: 

A megelőző orvostani és népegészségtani szakképzés elméleti és gyakorlati képzési 

modulokból áll. A szakképesítéshez elvégzendő minimális programok az alábbiak szerint 

épülnek egymásra. 

Oktatási modulok: 

Betegellátási törzsgyakorlat: 

belgyógyászati osztályos gyakorlat 

fertőző osztályos gyakorlat 

sürgősségi betegellátási gyakorlat 

Mindenki számára kötelező törzsképzési modulok 

népegészségügyi törzsképzés 

transzfúziós tanfolyam 

A megelőző orvostani és népegészségtani elméleti törzsképzés. 

Az elméleti képzés a Népegészségtani Intézetben történik Ennek programja: egészségpolitika, 

demográfia, szociológia, biostatisztika, epidemiológia, fertőző és nem fertőző betegségek 

epidemiológiája, toxikológia, környezethigiéne, munkahigiéne, élelmezés és táplálkozás 

egészségtan, népbetegségek genetikai alapjai, kockázatbecslés, magatartástudományi 

ismeretek, egészségfejlesztés, egészségügyi ellátó rendszerek, minőségbiztosítás, 

közigazgatási és jogi ismeretek. A képzési program része megelőző orvostani és 

népegészségtani tudományos projektmunka és ennek eredményét összegző tudományos 

közlemény készítése. 

A gyakorlati képzés 

Ez akkreditált képzőhelyeken folyik és klinikai laboratóriumi, mikrobiológiai gyakorlatot, 

szakhatósági tanfolyamot, epidemiológiai gyakorlatot, környezet-egészségtani gyakorlatot, 

munka-egészségtani gyakorlatot, élelmezés-egészségtani gyakorlatot, egészségfejlesztési 

gyakorlatot és népegészségtani gyakorlatot foglal magában. 

Egyéb képzések 
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A Népegészségtani Intézet végzi a Munka- és Környezet-egészségtani Tanszékkel való 

egyesülés után a Tanszék korábbi oktatási, továbbképzési feladatait, mind a graduális mind a 

posztgraduális képzés területén.  

Az Intézet szervezi a Foglalkozás-orvostani, a Munkahigiénés és a Sugáregészségügyi 

Szakorvosi vizsgák lebonyolítását.  

Évente kerül sor 80 órás foglalkozás-orvostan szakorvosi vizsgára történő felkészítő 

tanfolyam tartására és 25 órás foglalkozás-orvostan szakorvosok számára megrendezésre 

kerülő kötelező szinten tartó tanfolyam lebonyolítására, és évente többször, kötelező és 

szabadon választható tanfolyamok tartására a szakterületen.  

A Népegészségtani Intézet szervezésében kerül sor, a Magyar Tudomány Ünnepe 

rendezvénysorozathoz kapcsolódva, évente az Életmód Konferencia megszervezésére. A 

konferencia célja, hogy kiváló előadók mutassák be az életmóddal kapcsolatos legújabb 

kutatásokat, és segítséget nyújtsanak a betegségek korszerű megelőzéséhez, az életminőség 

javításához. Ma a civilizált világban a megbetegedések többsége a helytelen életmód miatt 

alakul ki. Ezen változtathat az egészséges életmód, a helyes táplálkozás, a testi-lelki jól-lét 

feltételeinek javítása. 

Intézetünkben rendszeresen továbbképző előadásokat rendezünk, amelyekre meghívjuk, 45 

perces referátumok tartására, a népegészségtan és a kapcsolódó tudományterületek neves 

hazai és külföldi szakértőit. Az intézeti referáló üléseket, melyek a résztvevők és az előadók 

számára az orvos-továbbképzésben pontszerzők, a szorgalmi időszak mindkét félévében, havi 

rendszerességgel tartjuk. A vendég előadókat minden esetben az Intézet munkatársainak co-

referátuma követi. 

A Semmelweis Egyetem és a Veszprémi Egyetem közös képzési formájában a 2003/2004-

es tanévben megindította a 10 szemeszteres egészségügyi informatikai menedzserképzést. 

2005-ben a bolognai harmonizáció alapján történt meg a nemzetközi standardok 

implementálása és ennek megfelelően a 3,5+2 éves képzés MAB akkreditációja.  

Az Egészségügyi ügyvitelszervező szak (BSc) – kreditrendszerű képzés ekkor indult el, és a 

2007/2008-as tanévtől oktatja az Intézet a hallgatókat a népegészségtan tárgyra, 

párhuzamosan az Egészségügyi Informatikus Menedzser (kreditrendszerű) képzés 

hallgatóival. Munkánkat 2008/2009-től a SE és a Budapesti Gazdasági és Műszaki Egyetem 

Informatikai és Villamosmérnöki Karával közösen végezzük. 

Alprogramok vezetése a Semmelweis Egyetem Doktori Iskolájának PhD képző 

programjaiban: 

Prof.. Tompa Anna: A globalizáció hatása a betegségek kialakulására 

Forrai Judit: Az egészségügy fejlődésének története, tudománytörténet 

Balázs Péter: Egészségtudományi kutatások 

Prof. Cseh Károly: Az inzulinrezisztencia molekuláris mechanizmusai. 

A Népegészségtani Intézet 2010 év második felében on-line folyóiratot indított Kaleidoscop 

címmel a hazai és a nemzetközi orvostörténelem és népegészségtan különböző területeiről 

származó hazai és nemzetközi közlemények publikálására. 

Az intézet jövője 

A Népegészségtani Intézet oktatási tevékenysége a jövőben bővülni fog, elsősorban a 

gyakorlati oktatás óraszámának növekedésével. Az Intézet tervei között szerepel, a jelen 

időszak népegészségtani problémáinak megfelelően, az oktatás tematikájának modernizálása. 
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Az oktatási technika korszerűsítése, az előadások és a gyakorlatok anyagának elektronikus 

formában történő közzététele, hatékonyan járulhat hozzá a végzett orvosok körében a 

prevenciós szemlélet kialakításához. Szeretnénk a graduális képzés keretében történő 

gyakorlati oktatásba ismét bevonni küldő képzőhelyeket. 

A Semmelweis Egyetem Népegészségtani Intézet publikációi 2010 évben:  

Könyv, könyvrészlet 

Balázs P.: A dohányzás kultúrtörténete In: Dohányzás és leszokás  

Cseh K., Kaszás Edit: A diabetes mellitus környezeti és foglalkozás-egészségügyi vonatkozásai  in: Winkler G., 

Baranyi Éva (szerk. Szemelvények a klinikai diabetológiából, Medicina Kiadó, Budapest 2010. 267-291. 

Forrai Judit: Specialisták vagy sarlatánok? Foggyógítók és szolgáltatásaik a XVIII. Századi Európában in: 

Három orvostörténész köszöntése: Tanulmánykötet Birtalan Győző, Karasszon Dénes és Szállási Árpád 

tiszteletére  

Forrai Judit: Az orvosi meteorológia (klimatológia) rövid története in: Az éghajlatváltozás hatásai az emberi 

szervezetre  

Forrai Judit: Prostituált hajlamok, kórképek és betegségek története a „sárga házban” in: Tanulmányok a 

természettudományok, a technika és az orvoslás történetéből  

Forrai Judit: A prostitúció, mint megszaladási jelenség in: Megszaladási jelenségek az emberi evolúcióban  

Forrai Judit: Nevelőotthonban és nevelőintézetben élő fiatalok áldozattá válása – helyzetkép in: Lukács a mi 

munkatársunk  

Forrai Judit, Lőrincz N.:Szociális munka, ártalomcsökkentés az utcai prostituáltak megsegítésére. 

(Magyarországi civil segítő szervezetek humán erőforrásainak vizsgálata) in: Csakhogy a szegényekről 

megemlékezzünk 

Kaldau Diana: Fodor József és a magyar iskola-egészségügy megteremtése in: Tanulmányok a 

természettudományok, a technika és az orvoslás történetéből   

Kaszás Edit, Cseh K.: Immunológiai folyamatok diabetes mellitusban. In: Winkler G., Baranyi Éva (szerk): 

Szemelvények a klinikai diabetológiából. Medicina Kiadó, Budapest, 2010. 49-76. 

Schmidt P., Simon T., Kappéter I.:Lelki betegek és deviánsok helyzete és ellátása 2025-ben  

Schultheisz E.: Az európai orvosi oktatás történetéből : Stúdiumok a középkorban és a koraújkorban  

Schultheisz E.: Taurellus és Zabarella filozófiája a humanizmuskori orvosi fakultásokon in: Három 

orvostörténész köszöntése  

Simon T.: Fiatal nők dohányzási gyakorisága, iskolai végzettsége és magzataik születési súlya 

  

Külföldi folyóiratcikkek 

Jakab M.,G., Klupp T., Besenyei Krisztina, Bíró Anna, Major J,. Tompa Anna: Formaldehyde-induced 

chromosomal aberrations and apoptosis in peripheral blood lymphocytes of personnel working in pathology 

departments 

Mutation Research/Genetic Toxicology and Enviromental Mutagenesis 

2010. 698, 11-17, (IF: 2,363) 

Jermendy Ágnes, Körner Anna, Kovács Margit, Kaszás Edit, Balázsovics Judit, Szőcs A., Madácsy L., Cseh K.: 

Association between toll-like receptor polymorphisms and serum levels of tumor necrosis factor-ά and its 

soluble receptors in obese children 

Medical Science Monitor 2010. 16, 4, CR 180-185,. (IF: 1,543) 

Jermendi Ágnes, Körner Anna, Kovács Margit, Madácsy .L., Cseh K.: PPAR-γ2 Pro12Ala Polymorphism is 

Associated with Post-Challenge Abnormalities of Glucose Homeostasis in Children and Adolescents with 

Obesity  

Journal of Pediatric Endocrinology & Metabolism 2010.  23, 11, 1-6, (IF: O,738) 
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Külföldi folyóiratcikkek (csak interneten) 

Bíró Anna, Fodor Z., Major J., Tompa Anna: Immunotoxicity Monitoring of Hospital Staff Occupationally 

Exposed to Cytostatic Drugs. Pathology Oncology Research (Publ. Online) 

 27 November, 1-8, 2010.  (IF: 1,152) 

Krasznai Magdolna, Szaniszló Kinga, Kraxner Helga, Varga Eszter, Kovács Margit,  

Böröcz Z., Kaszás Edit, Mezei Györgyi, Cserháti E., Cseh K.:Association of TLR-4 and TNF-alpha 

polymorphisms with clinical symptoms and cytokine levels in patients with allergic rhinitis Eur Arch 

Otorhinolaryngol (Publ. Online): 2010. 20 November, 1-7, (IF: 1,167) 

Ongrádi J., Köves Valéria: Factors that may impact on immunosenescence: an appraisal. Immunity & Ageing 
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Abstract:The Institute of Public Health of Semmelweis University was founded in 1874, as one of the first 

institution in Europe dedicated for teaching public health for medical students.  First director of the Institute was 

Dr. József Fordor, one of the most distingueshed medical personality of the Hungarian Medical Sciences. After 

multiple reorganization, on the 1st of July, 2010, the Institute of Public Health was united with the Department 

of Occupational and Environmental Medicine, achieving the educational assignments of both institutes. The 

paper summarizes the educational activity and future perspectives of Institute of Public Health, Semmelweis 

University and introduces the new director of the Institute. 
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